

中国经济整体跌宕 汽车产业能否一枝独秀

■ 记者 蔡梦藜 报道

2013年上半年即将结束，多个机构发布的各种数据表明，中国经济很有可能在2013年持续走软。在大环境不佳的情况下，不少曾经的优势产业都露出颓势，唯有中国的汽车工业大面积红火，一些车企的销量倍增。在政策调控使得曾鹤立鸡群的房地产行业回归冷静后，汽车行业凭借其旺盛的增长力和较好的带动作用，很有可能“一枝独秀”地成为当下中国最健康的支柱产业。

中国经济走势迷茫 持续疲软可能性较大

国家统计局于13日公布的数据显示，4月份，我国规模以上工业增加值同比实际增长9.3%，比3月份回升0.4个百分点。而此前4个月，全国固定资产投资（不含农户）91319亿元，同比名义增长20.6%，增速比1—3月份回落0.3个百分点。

其次，1—4月份，全国民间固定资产投资57963亿元，同比名义增长23.9%，增速比1—3月份回落0.2个百分点。此前公布的4月PMI购进价格指数时隔7个月再次落入收缩区间，为2009年12月以来的最低值，再次印证了中国经济增长基础并不牢固、下行趋势尚未改观的预期。

不过，据中国物流与采购联合会和国家统计局联合发布的报告显示，中国5月份官方制造业PMI为50.8，好于经济学家的预期。中国物流与采购联合会分析师张立群表示，5月份PMI指数小幅回升，表明经济回稳的趋势趋于明显。该指数高于50表明制造业活动较前月扩张，低于50表明制造业活动萎缩。但分析人士认为，鉴于5月份官方PMI高于50，表明制造业较前月扩张，但力度并不大。而汇丰控股于6月公布的5月中国PMI终值为49.2，比国家统计局公布的减少了1.6。

据称，汇丰所公布的PMI终值是根据汇丰对420多家制造企业采购主管的月度问卷调查编制的。参考对象与国家统计局的不一有可能会造成最终数据的不同，这无疑为中国经济的走向蒙上了一层迷雾。不过，中国经济在上半年情况究竟如何？未来将朝哪个方向走？

多数业内人士仍不感到乐观。美银美林经济学家陆挺在今年3月发布最新报告称，将中国2013年全年国内生产总值（GDP）增速预期从此前的8.1%下调至8.0%。报告还指出，分季度来看，今年第一季度与第二季度GDP增速预期由此前的8.3%分别下调至7.9%和8.1%，而第三季度、第四季度GDP增速预期则继续维持在8.0%的水平不变。而事实上，2013年第一季度中国国内生产总值同比仅增长7.7%。

2013年1—5月份社会消费品零售总额主要数据

| 指标 | 5月 | | 1—5月 | |
|---------------------|---------|---------|---------|---------|
| | 绝对量（亿元） | 同比增长（%） | 绝对量（亿元） | 同比增长（%） |
| 社会消费品零售总额 | 18886 | 12.9 | 91938 | 12.6 |
| 其中：限额以上企业（单位）消费品零售额 | 9371 | 10.7 | 45392 | 10.5 |
| 按经营地分 | | | | |
| 城镇 | 16384 | 12.6 | 79545 | 12.3 |
| 乡村 | 2502 | 14.8 | 12393 | 14.1 |
| 按消费形态分 | | | | |
| 餐饮收入 | 2023 | 9.2 | 9736 | 8.5 |
| 其中：限额以上企业（单位）餐饮收入 | 625 | -1.8 | 3077 | -2.5 |
| 商品零售 | 16863 | 13.3 | 82202 | 13.1 |
| 其中：限额以上企业（单位）商品零售 | 8746 | 11.8 | 42315 | 11.6 |
| 其中：粮油食品、饮料烟酒 | 1080 | 14.0 | 5757 | 13.0 |
| 服装鞋帽、针纺织品 | 847 | 10.9 | 4515 | 11.1 |
| 化妆品 | 125 | 13.3 | 649 | 13.3 |
| 金银珠宝 | 269 | 38.4 | 1335 | 31.3 |
| 日用品 | 308 | 14.3 | 1544 | 14.6 |
| 体育、娱乐用品 | 35 | 7.8 | 179 | 10.7 |
| 家用电器和音像器材 | 629 | 21.5 | 2678 | 17.5 |
| 中西药品 | 471 | 13.6 | 2239 | 15.2 |
| 文化办公用品 | 183 | 8.6 | 876 | 11.5 |
| 家具 | 152 | 21.1 | 684 | 22.0 |
| 通讯器材 | 156 | 17.7 | 782 | 13.4 |
| 石油及制品 | 1506 | 5.2 | 7228 | 7.9 |
| 汽车 | 2333 | 9.7 | 10773 | 8.4 |
| 建筑及装潢材料 | 187 | 17.8 | 810 | 18.7 |

注：1、此表速度均为未扣除价格的名义增速；2、此表中部分数据因四舍五入的原因，存在总计与分项合计不等的情况。

接力梅西 C罗代言康宝莱

■ 杨舟 报道

谁是这个时代最出色的球员？卡卡认为，罗纳尔多和梅西可一争高下。而近日罗纳尔多终结梅西“五连冠神话”，获得了由埃菲尔颁布的西甲最佳拉美球员奖项更是为这场没有硝烟的竞争添砖加瓦。也就在近日，全球营养品巨头康宝莱宣布，与梅西为期3年的个人赞助合约在今年结束后不再续约，而将以数百万美元合同签下罗纳尔多，合约时间长达5年。

康宝莱与C罗的合约为期5年，合约内容包括全球形象传播权和各种联合促销活动。合约内容同样包括康宝莱与C罗共同合作的机会，二者将合作开发新的联合品牌运动营养品系列。

“作为个人来说，不管是否在足球场内，我都坚信良好的营养对我的重要性。我非常期待与康宝莱的合作，因为康宝莱与我拥有同样的激情，并带来了运动营养领域的专业技能和知识。”C罗说道。

“C罗是世界上最顶尖的足球运动员，同时他的身上也体现了康宝莱的理念：积极健康的生活方式的核心是良好的营养，也是在专业运动比赛中获得优势的关键。他的热情和信念毫无疑问地将转化成康宝莱和其独立经销商的巨大机遇。和C罗一样，我们非常喜爱他对此次合作表现出的承诺和热情，我们对未来合作感到无比兴奋。”康宝莱董事会主席兼CEO迈克尔·奥·约翰逊如是说。

此次与C罗的协议是康宝莱更广泛的赞助项目的一部分，其目的在于促进积极健康的生活方式。C罗现已加入了100多名由康宝莱赞助的运动员行列，他们当中有世界各地的足球队，比如美国洛杉矶银河队；墨西哥美洲狮子足球俱乐部；巴西博塔福戈的足球队；俄罗斯莫斯科斯巴达足球队，及比利时和委内瑞拉国家足球队。

地方债或是经济发展定时炸弹

■ 陈君 报道

6月10日，审计署再度发布了36个地方政府本级政府性债务的审计结果。审计结果显示，截至2012年底，上述地方政府债务余额达到3.85万亿元，这两年来增长了12.94%。依同样的增长率推算，截至2012年底，全部地方政府债务余额将达12.08万亿元，与市场估计的差不了太多。

我们还注意到这样一个令人担忧的现象，地方债余额不仅没有在总量上被控制住，在结构方面，也呈现着复杂化与隐蔽化的倾向。审计结果显示，一些地方通过信托、融资租赁、BT（建设-移交）和违规集资等方式变相融资现象突出。这两年，通过上述方式举借的债务，占到新增债务总额的15.82%。这些融资方式隐蔽性强，不易监管，且筹资成本普遍高于同期银行贷款利率。

上述两种思路，都不是可以在短期内见效的速效药，需要进行长期的改革与调整。这也意味着，中国的地方债问题可能将在不短的时间里，成为困扰中国经济发展的定时炸弹。地方政府的“开源节流”都可能很难见到明显的成效，这无疑将令地方债变得更加棘手。

转基因大豆 进口疑云

■ 王云 报道

6月13日晚间，新华社发布消息证实，农业部确实批准发放了3个转基因大豆进口安全证书，其中有2个是孟山都产品，即抗虫大豆MON87701和抗虫耐除草剂大豆MON87701×MON89788，而IntactaRR2正是后一个的缩写。

令人感到蹊跷的是，至少在今年5月20日前，农业部尚未收到过RR2大豆安全证书的申请。信息公开申请者、北京市民杨晓陆认为，时隔两三周，农业部就批准了进口，涉嫌违法。相关专家也认为，一般情况下，批准过程不会这么快。

批准RR2大豆进口已被证实，那么，农业部是否可能在5月20日之后才收安全证书申请文件，进而批准的呢？

云南财经大学教授顾秀林表示，根据相关法规，我国进口转基因作物必须进行安全评审，包括环境安全、食用安全等，评审过程需要相当长的时间，不大可能在两星期内完成。

环保部生物多样性研究首席专家薛达元则表示，转基因安全证书不是每年都批，但往往一批就是十个八个，农业部这次批准的流程为什么这么快，他也不大清楚。